

Inteligență și Inovație = AGEPI

Valentina TOPALO

De Ziua Mondială a Proprietății Intelectuale, la 26 aprilie 2005, în incinta Bibliotecii, a avut loc inaugurarea expoziției: **Biblioteca și Proprietatea Intelectuală**. Participanții au luat act de fondarea Agenției de Stat pentru Protecția Proprietății Intelectuale în Republica Moldova. Acum 13 ani, la 8 septembrie, Guvernul Republicii Moldova a aprobat structura și regulamentul administrației AGEPI. Anume acest document a pus temelia creării sistemului național de protecție a proprietății industriale în republica noastră, sistem ce are ca scop

promovarea și propagarea produsului intelectual. La 15 iulie 2004, a fost creată Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală, grație fuziunii întreprinderii Agenției de Stat pentru Protecția Proprietății Industriale și a Agenției de Stat pentru Drepturile de Autor, în scopul organizării și efectuării protecției juridice a proprietății intelectuale sub formă de proprietate industrială, drept de autor și drepturi conexe pe teritoriul țării. În anii 1993-2004, activitatea AGEPI este semnificativă prin recepționarea a 54 mii de cereri de protecție și eliberarea a peste 13 mii de titluri de protecție intelectuală. Datorită acestei Agenții, Republica Moldova este parte la 26 de convenții, arangamente, tratate, acorduri inter-naționale și colaborează în bază de parteneriat cu 50 de oficii de specialitate, printre care: Organizația Mondială de Protecție Intelectuală (OMPI), Organizația Mondială a Comerțului (OMC), Oficiul European de Brevete (OEAB), Consiliul Interstatal pentru problemele proprietății Industriale. Multiple posibilități de



documentare oferă Webul AGEPI, familiarizîndu-i pe cei interesați cu direcțiile de activitate pînă la efectuarea de sine stătătoare a cercetărilor documentare de obiecte de proprietate industrială.

În intenția de a pune în valoare colecția de documente ale AGEPI, în expoziția dată au fost inserate 31 de titluri de carte, 4 titluri de reviste, 2 CD-uri, în total 55 de documente în limbile română, rusă, engleză, documente ce țin de anii 1998-2005. Atenției cititorilor au fost propuse cărțile recent intrate în colecția



Bibliotecii, printre ele: **Legea nr.293-XIII/1994, privind drepturile de autor și drepturile conexe, 2005, "Strategia de dezvoltare a sistemului național de protecție și utilizare a obiectelor de proprietate intelectuală pînă-n anul 2010", 2004, Documentări de Brevet pe Internet: ghid**

pentru documentările în bazele de date brevet, 2004,

Republica Moldova, 2003, revistele Intellectus, Bursa Invențiilor, suplimentul la revista "Intellectus" din anii 1998-2005. Într-un fel, expoziția reprezintă tabloul concurenței, competenței inventatorilor și a invențiilor elaborate în baza brevetelor de invenție și a dreptului de autor. Astfel, vizitînd această expoziție, utilizatorii sînt în măsură să aprecieze valoarea și rolul documentelor AGEPI în devenirea inventatorilor de vocație.

Putem afirma cu certitudine că nici un inventator nu se poate lipsi de o lectură regulată a paginilor INTELLECTUS sau BURSA INVENȚIILOR, dedicate acestui gen de cercetare, fiindcă ele conțin numeroase articole, studii despre tehnologii agricole moderne, brevetarea în domeniul genetica, procedee de fabricare a vinului roșu de masă, dispozitive pentru punția și aspirația conținutului chistului hidatic etc. Deosebit de utile sînt sursele: **AGEPI: Raportul anual 1999, Lecturi AGEPI: comunicări prezentate la simpozionul anual consacrat aspectelor actuale ale protecției**

proprietății industriale în Republica Moldova, 2000, Starea mediului ambiant în Republica Moldova: opinia unor organizații nonguvernamentale, 1999. Titularii brevetelor de invenție acordate în Republica Moldova: 1994-2003 (index alfabetic), 2004, Cum se obține un brevet de invenție în Republica Moldova, 2001,

CD-urile: INFOINVENT: Legislația Republicii Moldova în domeniul protecției proprietății industriale, 2004, INFOINVENT 1993-2003. Invenții protejate în Republica Moldova: Cereri de brevet de invenție, Brevete de invenție acordate. Brevete de invenție eliberate, texte în limbile română-engleză, 2004.

AGEP-iul își dorește cât mai mulți pași reușiți în mileniul III pe care "vizionarul" Bolinger îl vedea în 1990 „ca un mileniu al informației și biotehnologiilor”, în care agricultura va suferi profunde transformări pentru a putea asigura populația cu alimentele necesare, iar economia va trebui neapărat modernizată. De mai mulți ani, schimbarea și modernizarea (sinonime cu invenția, inovarea) este mai mult decât utilă, ea însemnând supraviețuirea într-o nouă lume concurențială în care eco-



nomia de piață trebuie să cuprindă proiecte investiționale și strategii de dezvoltare bazate pe tehnologii avansate, precum și utilizarea invențiilor, modelelor de utilitare, desenelor și modelelor industriale și a obiectelor dreptului de autor.

Cele trei volume ale colecției **Cercetători și inventatori din Republica Moldova, editate în 2002, 2003, 2004** au surprins prin

nou-tatea informațiilor, paginile cărora însumează numele a 242 de inventatori și cercetători, (A.Andrieș, D.Batîr, V.Bumacov, G.Gavriliță, M.Iovu, L.Panasiuc, V.Rudenco, G.Șișcanu, I.Untilă și mulți alții) cuprinzînd fotografiile personalităților, fapt care diversifică ținuta es-tetică a publicațiilor. Orice invenție (la finele anului 2004, în Republica Moldova erau valabile 721 brevete naționale și 1769 brevete eurasiatice) este o schimbare care aduce nu numai bucurii, dar și o deschidere spre nou, lucru esențial pentru evoluția economiei țării. Cele mai active instituții de învățămînt în domeniul brevetării invențiilor sînt: Universitatea de Stat din Moldova (34 de cereri), Universitatea Tehnică din Moldova (23 de cereri), Universitatea de Medicină și Farmacie "Nicolae Testemițeanu" (14 cereri). Pentru o mai bună cunoaștere a procesului inovativ din țară, AGEPI propune: **Catalogul Oficial. Expoziție Informațională Specializată "INFO-INVENT"**, aflată în 2004 la a VIII-a ediție și devenită un for al intelectualității autohtone, un târg de invenții, tehnologii, tehnică și materiale noi. Munca migăloasă a AGEPI-ului, cunoștințele adînci ale colaboratorilor se simt (în fiecare titlu de carte, revistă, medii noi) nu numai ca simple colaborări, ci și ca rezultat al politicii de stimulare a activității inventatorilor și cercetătorilor, pe care AGEPI a știut s-o practice întotdeauna. Fie ca activitatea atît de utilă a AGEPI - știlor să cunoască în viitor o dezvoltare pe măsura dorinței, a competenței și a posibilităților harnicilor lucrători.